

Toda clase de correspondencia, lo mismo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director de Administración, a la casa de la imprenta y librería de Nolas...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pesetas. En la capital, un trimestre. 450 pesetas. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 4 de Noviembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.560

MADRID A L DIA

LA CONQUISTA DEL PODER

Ahora, tenemos unos días tranquilos, políticamente hablando; pero tranquilos sólo en apariencia. No funcionan las Cámaras, y por lo mismo no estamos con el susto de que allí pueda surgir una horrible catástrofe...

Izquierdas y derechas, ó derechas é izquierdas: tales son los bandos en que se dividen aquellos componentes, quienes a su vez se subdividen hasta lo infinitesimal en grupos, grupitos y jefes de mesnada...

De eso se trata: de salvar al país, nada menos! y todos nuestros prohombres y todos nuestros prohombrecillos arriman el ascua a la sardina española para que esté bien asada cuando el mundo se disponga a celebrar el gran banquete...

Como siempre, en esta puja se distinguen las derechas, desde Senante hasta Cambó, pasando por Maura y por los elementos vacilantes y desperdigados que gustan adscribirse a las egipcias ollas...

Unicamente Romanones, cuya actividad es incorregible, y Melquiades Alvarez, como ministro sin estrenar, mueven sus alfiles, sus caballos, sus torres y peones para dar el anhelado jaque.

Pero el amigo Prieto, marqués de Alhucemas—no confundirle con don Indalecio, el socialista—los pone en jaque, de otra especie, y por eso les resulta mate ó sin brillo la combinación. Sin contar con que Alba, el maquiavelico, es capaz de volver loco a Novejunque en el desciframiento de cualquier escritura hierática, cuanto más a Romanones, que no es precisamente un acreditado orientalista.

¿Cómo acabará todo esto? Se necesita haber leído á Champollion para descifrar los jeroglíficos de nuestra política menuda. Y yo le he leído concienzudamente, como también á Gerald Massey y á su divulgador Ingersoll, y al doctor Thebussen, doctor en camelancios netamente españoles. De ahí que pueda vaticinar á plazo fijo y sin discrepar un punto de la verdad verdadera, como dicen algunos académicos, en qué vendrá á parar estas misas cantadas por nuestros laicos sacerdotes.

Però me reservo mi sabiduría. Ya he profetizado la mar de veces cosas importantes para España, siempre acertando, y nunca se me ha dado la natural recompensa: un sitio en el ministerio, donde otros, por no decir todos, yerran á propósito de sus más ordinarios y simples menesteres; ni tampoco se me ha ofrecido una credencial de oficial quinto. ¡Ah! y que profetice Rita, si ha de ser de balde y en balde. Pajol!

Carta abierta.

Sr. Director de EL ADELANTO. Mi distinguido amigo: Ruego á usted la inserción en su periódico de la siguiente «Carta abierta», que con esta fecha envío á El Salmantino.

Gracias anticipadas de su afectísimo s. s., q. l. e. l. m., Inigo Maldonado. Salamanca y Noviembre, 3-918.

«Sr. Director de El Salmantino. Muy Sr. mío: Espero confiadamente que, como contestación al suelto «Sobre el descubrimiento del Dr. Maldonado», aparecido en El Salmantino de ayer, 2, haga constar en su periódico los siguientes extremos:

1.º Que deseo equivocarme al suponer que queda bien patente la piadosa intención del anónimo autor del suelto á que me refiero, exteriorizada en los nobles estímulos con que alienta al que, como yo, comete el grave pecado de buscar el bien de sus semejantes, acaso con riesgo de su salud y desde luego con detrimento de sus intereses y sin obligación alguna de hacerlo.

2.º Que á pesar de la prudente espera con que referido autor dice que cumple sus deberes informativos, no aparece en sus informaciones el tecnicismo que tan necesario considera.

3.º Que el informe del sabio Ramón y Cajal en nada favorece ni perjudica á mi persona, tan modesta...

LA SEÑORA D.ª MARIA LUISA SEQUEROS DIEZ VIUDA DE ESCUDERO ha fallecido en esta ciudad el día 3 de Noviembre de 1918 A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. Sus desconsolados hijos: D. Francisco y D. José Escudero Sequeros; hija política, D.ª María Nuño; nietos: D.ª María Luisa Bellido Escudero y D. Manuel, D.ª Francisca, D. Julián, D. Agustín y D.ª Lucía Escudero Nuño; nietos políticos: D. Manuel López Chaves y D. Antonio Calama Sanz; biznietos, sobrinos y demás parientes Suplican á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, lunes, á las cuatro de la tarde. Casa mortuoria: Jesús, 1, principal. Funeral: El martes, 5, á las diez y media de la mañana. Iglesia parroquia: San Martín. NO SE REPARTEN ESQUELAS

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA Doña María del Rosario Domínguez y Mayoral falleció el día 5 de Noviembre de 1912. D. E. P. Sus padres, D. Luis Domínguez y Berrueta y D.ª María Mayoral y González, y demás familia, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. El 5 del actual se aplicarán misas en sufragio de la finada, en la iglesia de San Sebastián y de PP. Capuchinos, de esta ciudad. Hay concedidas indulgencias por varios Sres. Prelados, en la forma acostumbrada.

XXIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. RAMON GARCIA DE SOLIS QUE FALLECIÓ en esta ciudad el día 5 de Noviembre de 1895 D. E. P. Todas las misas que se celebren en el mismo día de este año en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Juan de Sahagún, de esta ciudad, y en el panteón de familia de Casasola de la Encomienda, se aplicarán por el eterno descanso del finado.

ta antes que después de haber sido objeto de la atención de tan esclarecida autoridad científica. En todo caso, su juicio sería desfavorable para mi obra. 4.º Que no obstante lo mucho que yo admiro y respeto al erudito profesor y exímio histólogo, está todavía por decir la última palabra y habrá algo que oponer á las conclusiones del informe que se le atribuye. 5.º Que agradeceré al autor del suelto me indique dónde he afirmado yo que el microbio aislado por mí sea el productor de la gripe. 6.º Que no apagarán mi entusiasmo en el trabajo, ni aun los estímulos de El Salmantino, que no me parecen inspirados en los principios de la caridad cristiana. Le anticipa las gracias su atento seguro servidor, q. b. s. m., Inigo Maldonado. Salamanca y Noviembre, 3-1918.

DE LA DIPUTACION Comision provincial

Celebró sesión el sábado, á las doce de la mañana, asistiendo los diputados señores Sánchez García, Marcos Martín y González Cobos, que la presidió. Informó el recurso interpuesto por Serafín Martín Campo, contra una providencia de la Alcaldía de Zamayón, sobre imposición de una multa. Acordó remitir á esta Delegación de Hacienda el expediente de perdón de la contribución del pueblo de Tardaguila. También acordó pedir informes á los Ayuntamientos de Torresmenudas, Gomcello, La Orbada, Fonfoleda, Matilla de los Caños, Palencia de Negrilla, Monterrubio de Armuña, El Arco, Carbajosa de Armuña, Tarazona, Aldeanueva de Figueroa y Carbajosa de la Sagrada, á fin de tramitar los expedientes de condonación de contribuciones de dichos términos municipales. Por último, acordó devolver al Ayuntamiento de Aldealengua el expediente de perdón de la contribución para subsanar defectos.

DE INTERES LOCAL El pago de la contribución.

El oficial de esta Delegación de Hacienda D. León Leal Belmonte, nombrado por el Sr. Delegado de Hacienda para verificar la recaudación de las contribuciones de la zona de esta capital, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de la instrucción de recaudación, por haber terminado su compromiso con el Estado el arrendatario de ellas, pone en conocimiento del público que la referida cobranza voluntaria del cuarto trimestre, tendrá lugar durante el presente mes de Noviembre, desde el día 1.º al 25, en la oficina establecida al efecto en la Plaza de la Verdura, núm. 64, principal, derecha. Como este funcionario sustituye á una entidad recaudadora, que hacía más de veinticinco años se hallaba encargada de dicho servicio y por tanto muy conocedora del contribuyente, él, en su deseo de no perjudicar los intereses del público, compatibles con los del Estado, ruega á los señores industriales y propietarios satisfagan cuanto antes sus cuotas proveyéndose de los correspondientes recibos, sin dar lugar á tener que satisfacer el recargo que para los morosos en el pago determina el artículo 52 de la instrucción. Dicha oficina recaudadora, que tiene sus horas de despacho desde las ocho de la mañana á dos de la tarde, ruega á los señores contribuyentes que al presentarse á hacer efectivas sus cuotas, exhiban los recibos del trimestre anterior, ó, en su defecto, una nota con el número que cada uno de los recibos tiene en la lista cobratoria, á fin de facilitar con ello el pago y evitar aglomeración del público.

COMISION MILITAR

Llegaron ayer á esta, el capitán de infantería Marqués de Borja, ayudante del infante D. Alfonso, y el teniente de dicha arma, Sr. Barrón. Su estancia en Salamanca tiene por objeto informar al Ministerio de la Guerra, acerca de la posible instalación, en nuestra ciudad, de un aeródromo militar de segunda línea, en el que funcionarían unos treinta aparatos.

EN EL GOBIERNO CIVIL Junta de Beneficencia provincial

Esta Junta, presidida por el Gobernador civil, y con asistencia de los vocales señores Requejo, Segovia, Jiménez, Villalobos, Teso, Díez González, Blázquez Durán y Crego (D. D.), celebró sesión el sábado, á las doce de la mañana. El secretario, Sr. Franco, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. En segunda lectura se enteró la Junta del informe evacuado por la ponencia sobre el reglamento del Monte de Piedad y Caja de Ahorros. Propuso el Sr. Villalobos, y la Junta acordó, diferir la remisión de dicho informe á la sanción de la superioridad, á fin de formular al mismo un voto particular. También en segunda lectura se dió cuenta del informe emitido sobre las cuentas de la Fundación Rodríguez Pabres, reparándolas. Se acordó comunicar los reparos al patronato de la Fundación, al efecto de que los conteste en el término de quince días, y una vez cumplido este acuerdo elevar las cuentas juntamente con los reparos, para su resolución, á la superioridad.

CIRCULO FRANCO-ESPAÑOL

Mañana, en Bretón. Mañana, martes, el Círculo Franco-Español ofrece á sus socios y amigos, en honor de las victorias aliadas, una velada cinematográfica y musical en el teatro Bretón, con el concurso de las distinguidas señoritas Cabarat. El programa de la fiesta es el siguiente: Overture por el sexteto. Primera parte. -Cinematógrafo. 1.º Anales de la guerra 59, 60 y 61. 2.º Prisioneros alemanes en Francia. Segunda parte. -Musical. 1.º «Carmen de Bizet», por las señoritas Adriana, Alicia y Germana Cabarat. 2.º Nocturno en mi bemo!, número 2, de Chopin-Sarasate, solo de violín, por la señorita Alicia Cabarat. 3.º Allegro appassionato, de Saint Saens, solo de violoncello, por la señorita Germana Cabarat.

4.º «La Verbena de la Paloma», de Bretón, por las señoritas Adriana, Alicia y Germana Cabarat. Tercera parte. -Cinematógrafo. 1.º La ayuda de las colonias á Francia (segunda parte). 2.º El ultraje (fin). La función empezará á las siete de la tarde en punto. Los socios y las personas que deseen asistir, pueden retirar sus localidades hasta las seis de la tarde del día de hoy en el Círculo Franco-Español, calle del Prior, 3, principal. Hoy, lunes, se abren los cursos de francés y de contabilidad en el local del Círculo. Curso especial para señoritas, á las doce de la mañana. Curso de señoritas, á las cinco de la tarde y á las nueve de la noche. Curso de contabilidad, de ocho á nueve de la noche.

EL DIA EN EL CONCEJO: La cuestión del pan

El sábado volvió el Alcalde á reunir, en su despacho, á los fabricantes de pan con objeto de ultimar detalles para poner en vigor, á la mayor brevedad, la fórmula que ha servido de solución para el abastecimiento del pan barato á las clases necesitadas. Con el Sr. Vázquez de Parga estuvieron reunidos algunos concejales, y en la reunión se trató de la distribución de las harinas de 58 50 pesetas á los panaderos, distribución que será hecha con arreglo á la clientela que tengan los fabricantes que servir el pan económico. La tahona municipal fabricará sólo pan barato. Hoy comenzará el reparto de las cartas de pan á las personas que las tienen solicitadas, y seguramente mañana comenzará á regir la reforma, vendiéndose el pan económico á 53 céntimos y el corriente á 63, mas las libretas, que tendrán el peso de 500 gramos. Dificultades surgidas, según nos manifestó el Alcalde, han impedido que antes pudiera ser puesta en vigor la aludida reforma.

«La Verbera de la Paloma», de Bretón, por las señoritas Adriana, Alicia y Germana Cabarat. Tercera parte. -Cinematógrafo. 1.º La ayuda de las colonias á Francia (segunda parte). 2.º El ultraje (fin). La función empezará á las siete de la tarde en punto. Los socios y las personas que deseen asistir, pueden retirar sus localidades hasta las seis de la tarde del día de hoy en el Círculo Franco-Español, calle del Prior, 3, principal. Hoy, lunes, se abren los cursos de francés y de contabilidad en el local del Círculo. Curso especial para señoritas, á las doce de la mañana. Curso de señoritas, á las cinco de la tarde y á las nueve de la noche. Curso de contabilidad, de ocho á nueve de la noche.

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para San Sebastián, con objeto de que ingresen sus dos hijos mayores en un colegio de aquella capital, el industrial D. Casto Mulas. —Para Yecla, el joven médico don Manuel de la Puente Vicuña. —Para Madrid, los diputados á Cortes D. Bernardo Olivera y D. Filiberto Villalobos, el senador D. Jesús Sánchez y Sánchez y el diputado provincial don Manuel Sánchez. —Han llegado: —De Vitoria, el catedrático de esta Universidad, D. Angel de Apráiz. —De Ciudad Rodrigo, el capitán de Albuera D. Emilio Marquerie.

Aniversarios. Con motivo de cumplirse mañana el sexto aniversario de la muerte de la infortunada Srta. María del Rosario Domínguez Mayoral, reiteramos á nuestro querido amigo D. Luis de Berrueta y á su distinguida señora, D.ª María Mayoral, la expresión de nuestro sentimiento. —También renovamos nuestro pésame á la distinguida familia del que fué respetable amigo nuestro D. Ramón García de Solís, que mañana hace años que falleció en esta ciudad. El recuerdo del distinguido salmantino aún vive en nosotros. Descansen en paz.

De días. Celebran hoy su santo, día de San Carlos Borromeo, las señoritas de Nicolau, Gil y Gutiérrez, señora de Plaza, director de esta sucursal del Banco de España; señora de D. Enrique Pérez, señora viuda de Hoyos, señora viuda de Rojas, señora viuda del ingeniero señor Gil, y de los Sres. Barrio, delegado de Hacienda; Mazpule, director de la Telefónica Interurbana; Ceballos y González, abogados; Mediero, industrial; Bernal, empleado de Obras públicas; Romo, concejal, y Galán, oficial de telégrafos.

Fallecimientos. A la avanzada edad de ochenta y siete años y confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en esta ciudad la respetable señora María Luisa Sequeros Díez, viuda de Escudero y persona que fué muy estimada por sus bondades de carácter y caritativos sentimientos.

A sus hijos D. Francisco y D. José Escudero, nuestros particulares amigos, hijos políticos, nietos, y en especial á nuestro querido amigo D. Antonio Calama, nieto político de la finada, les enviamos nuestro sentido pésame.

Nuevamente pesa sobre nuestro particular amigo D. Miguel Rodríguez, una dolorosa desgracia. Su hijo D. José Rodríguez Seisdedos, acaba de fallecer en Sarria (Lugo), víctima de rápida y cruel dolencia. Las dotes de laboriosidad y honradez que adornaban al finado, hacen más sensible su fallecimiento, que causará hondo pesar en Salamanca, donde contaba con numerosas amistades.

Descansen en paz, y reciba su atribulado padre, D. Miguel Rodríguez, y toda su demás estimada familia, la expresión sentida de nuestro pésame. —En Madrid ha dejado de existir el funcionario de Hacienda, delegado que fué de esta provincia, D. Federico Foncuberta.

A su familia, y en particular á su hijo político, nuestro querido amigo y paisano, D. Olegario de la Cruz Repila, participamos el pésame.

Varias. Se encuentra en Salamanca el industrial D. Basilio Redondo. —De Béjar vimos ayer á D. Joaquín de No.

—De Peñaranda estuvieron ayer en esta el diputado provincial D. José Avila y el abogado Sr. Ruipérez. —De Alba de Tormes, nuestro distinguido colaborador D. José Sánchez Rojas.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Petra Iglesias para el empleado en el ferrocarril de la línea de M. S., D. Pedro García, nuestro querido amigo. La boda se celebrará en Diciembre próximo.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. José García, conocido fabricante de harinas de Barbillo.

Comité de trigueros.

Una de las actuaciones que el Gobernador civil verificó el sábado, fué promover la constitución del comité de trigueros de la provincia, el cual quedó integrado por los señores D. Ernesto Blanco, D. José Manuel García, D. Antonio Alvarez Cedrón, D. Carlos Romo y D. Agustín de la Peña. Este organismo colaborará con el sindicato de fabricantes de harinas en cuantos asuntos, según la ley, sean de su competencia.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 68,684. Temperatura máxima, al sol, 10,0. Temperatura máxima, á la sombra, 10,0. Temperatura mínima, 4,8. Termómetro seco, 5,6. Termómetro húmedo, 5,4. Viento, O. N. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 16,00.

El festival de ayer.

Los accionistas de La Unión Popular, organizadora de las corridas de feria, se reunieron ayer, siguiendo la costumbre de años anteriores, en fraternal banquete en la plaza de toros, que fué amenizado además de por una banda de música, con la lida y tonta de unas bravas becerras del aplaudido ganadero D. Abraham Vicente Rivas.

La fiesta, en la que reinó el buen humor y la mayor cordialidad, resultó tan entretenida como agradable.

Asistieron los señores D. José C. Calón, D. Benjamín del Olmo, D. Nemesio Torres, D. Mariano López, D. Venancio Gómez, D. Mariano Ibáñez, D. Jerardo G. Moreño, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Mariano, D. Adolfo y D. Alberto Rodríguez y Rodríguez, D. Mariano Rodríguez Olivera, D. Cirilo del Castillo, D. Manuel Andrés, D. Casimiro Mirat, D. Joaquín D. Guerra, D. Isidro Borrego, D. Agustín Sánchez Pérez, D. José Manuel García, D. Ramón Llauro, D. Primitivo Muñoz, D. Francisco Martín Hernández, D. Eduardo García, D. José Córdón, D. Cristino Romero, D. Andrés Laporta, D. Pedro Sánchez, D. Miguel y D. Eusebio Santos, D. Angel Muñoz.

D. Alejandro Moro, D. Castor González, D. Avelino Ortega, D. Pedro A. Ruano, D. Ramón Arenas, D. Gerardo Sánchez, D. Vicente Andrés, don Pedro López, D. A. Pozueta, D. Hiscio Sánchez, D. Serafín Valiente, D. Vicente González, D. Pablo García, D. José Herrera, D. Enrique Velasco, D. Vicente García Encinas, D. Ricardo Martín, D. Federico Royo, D. Andrés Sánchez, D. Vicente García Martín, D. Blas Santos Franco, D. Alfredo Valle, D. Rafael Lozano, D. Rafael G. Cobos.

Marcelino Chapado, el acreditado cocinero y dueño del café París, sirvió un banquete espléndido, admirable. Chapado recibió los mayores elogios, pues dado el precio del cubierto y la carestía de las subsistencias, hizo el milagro de los panes y los peces; dió de comer á los sesenta comensales tan selecta como abundantemente.

He aquí el menú: Ordubes, Menestra. Chateaubriand al Costrón. Lagosta. Pollo asado. Payo trufado. Postres: flan, queso, frutas. Café, copa y cigarro. Vinos: tinto y blanco, de mesa.

El ganadero D. Abraham Vicente Rivas, en obsequio á los accionistas, y aun perjudicándose en sus intereses, cedió una becerra, que fué muerta á estoque por Mariano Ibáñez, el «obligado» espada en fiestas como esta, en las que el sorteo le hace ser «héroe por fuerza». La becerra fué bravísima.

Además, el Sr. Vicente Rivas, sometió á la prueba de la tonta á nueve becerras, que fueron tentadas por el popular «Chicarro», quien pegó duro y firme á las vacas.

De las nueve vacas tentadas, tres fueron desechadas, pero las seis restantes, sobre todo tres, dieron ocasión á que los accionistas ovacionaran al ganadero.

«Cabrila», hermana del bravísimo toro que el Sr. Rivas lidió en esta plaza el día de San Mateo, y «Boticaria», fueron dos vacas extraordinariamente bravas, que se dejaron pegar cuanto se quiso y que dieron muestras de bien encastadas. Hubo otra vaca, cuyo nombre no recordamos, que fué aún mejor que las dos citadas, por lo francamente valiente que hizo la pelea.

¡Enhorabuena al ganadero!

En los corrales quedaron ocho vacuillas para ser tentadas hoy.

Y no hay para qué decir que los reunidos torearon á diestro y siniestro, viéndose suertes nuevas y para todos los gustos y tal cual revolcón sin importancia.

Uno de los organizadores de la fiesta, D. Gerardo Sánchez, nos participa que después de cubiertos los gastos del banquete (350 pesetas), propinas, servicios de plaza, música y criados del ganadero (102 pesetas) y muerte de la becerra (25 pesetas), ha quedado un remanente de 63 pesetas, que hoy entregará á la asociación de Mendicidad.

¡Y hasta el año que viene!

SERVICIO GRAFICO

LA MUJER Y LA MODA

Este año los cuellos ofrecen un aspecto de novedad muy interesante. No son los cuellos rígidos y regulares que han adornado los vestidos en diferentes ocasiones; son, al contrario, muy flexibles, muy altos y unidos al corpiño. Es volver á los cuellos de otro tiempo modernizándolos, dándoles un aspecto completamente nuevo y muy gracioso. Felicitémonos de una moda que tiene la virtud, tan poco frecuente en las modas de estar de acuerdo con las exigencias de la estación. Pronto ofreceremos á nuestras lectoras modelos provistos de estos cuellos que hasta ahora son una novedad inédita.

Se verá por las dos «toilettes» reproducidas que los trajes sastres se hacen cada vez más estrechos, con chaquetas muy largas. La falda es forzosamente muy corta, porque si la falda es amplia, que sea la falda, no se podría dar un paso si el bajo de la pierna no quedase libre. Fácil es comprender que esta moda sólo conviene propiamente á las mujeres jóvenes, delgadas, pecuñas y bien formadas.

Para evitar dificultades sin salirse de la nota del día se podrá hacer la falda con pliegues que, conservando la línea exigida por por la moda, dan al entreabrirse, cierta facilidad para la marcha.

La chaqueta de nuestro primer modelo, completamente recta, bastante ajustada, y sin cierre aparente, está adornada con borde de terciopelo y botones recubiertos también con terciopelo. Una alta, banda de piel ó de lana la termina. El cuello, el manguito y las bocamangas, del mismo tejido.

La segunda cruza delante y cierra á un lado. Lleva delante y detrás amplias placas de piel. El cuello forma solapa cuadrada á un sólo lado y las mangas terminan en anchas bocamangas á un sólo lado; estas cha-

quetas no tienen cinturón; no quiere esto decir que la boga del cinturón haya pasado; pero se permite ahora no llevarlo siempre que el cinturón sea bastante ajustado para que no parezca un saco sin forma y sin gracia.

Si se quiere disponer de piel y no se quiere utilizar la lana grataie como guarnición, se pueden utilizar los pespuntes y los bordados, cuyo éxito no decrece; bordados de lana lisa ó de lana peinada, de seda, de oro, de plata, de acero. Todo se permite en este género y nunca el gusto y el genio de los bordadores se han prodigado con tanta generosidad.

Si el acortamiento de los vestidos de día se acentúa á causa de su estrechez, no se sería extraño que se vuelva al vestido largo



para la noche, y sería de celebrar, porque nada sienta también á la mujer nada de tanta gracia como estos pliegues flexibles, envolventes, que caen hasta los pies y se alargan en una cola estrecha que afirma todavía la línea ondulante del cuerpo. Una de las grandes casas de costura ha lanzado ya esta novedad que es de esperar sea seguida por las demás.

Las casas que no han adoptado todavía las faldas largas le dan un movimiento muy nuevo y muy gracioso. Estas faldas son vueltas sobre sí mismas en el bajo, lo que les da un aire oriental que se encuentra también en el corpiño.

He aquí un ejemplo: Sobre un fourreau de terciopelo chiffon blanco bordado de seda azul, bordada de plata y abulsada ligeramente en el talle, se pone una levita de terciopelo negro muy abierta por delante, vuelta en el bajo, de un modo que venga á unirse bajo el fourreau blanco. Las hombreras y las mangas son también bordadas de azul y plata. El conjunto muy estrecho y sin otro detalle con el talle alargado y un ligero fruncimiento.

Sabina de Beaucour.

Paris, Octubre de 1918.

Véanse nuestras conferencias en 4.ª plana.

REEMPLAZO DE 1918

La distribución del contingente militar de la Caja de Ciudad Rodrigo.

Corresponde facilitar un soldado.—Atalaya, Bouza, Carpio de Azaba, Castillejo de Azaba, Castillejo de dos Casas, Diosleguarde, Encina (La), Hergueta de Ciudad Rodrigo, Iruero de Azaba, Monsagro, Muñoz, Pastores, Sahujo, Aldearodrigo, Aldehuela de la Bóveda, Almendra, Añover de Tormes, Buenamadre, Campo de Ledesma, Canillas de Abajo, Golpejas, Juzbado, Pellarodríguez, Sardón de los Frailes, Tremedal de Tormes, Valdeola, Vega de Tirados, Villaseco de los Gamitos, Villaseco de los Reyes, Abizgal de los Aceiteros, Barcio, Bogajo, Cerezal de Peñahorcada, Corporario, Cubo de don Sancho, Peña (La), Redonda (La), Saldana, Sanchón de la Ribera, San Felices de los Gallegos, Valsalabroso y Villar de Samaniego.

Dos soldados.—Alamedilla, Aldehuela de Yeltes, Barquilla, Boadilla, Castraz, Maíllo, Morasverdes, Puebla de Azaba, Sexmiro, Sepulcro-Hilario, Villar de Puerto, Villar de la Yegua, Zamarrá, Ahigal de Villarino, Almenara de Tormes, Cabeza de Framontanos, Doñinos de Ledesma, Garcirrey, Manzano, Palacios del Arzobispo, San Pedro del Valle, Santa María de Sando, Tabera de Abajo, Villarmayor, Zanayón, Bañovarez, Barruecopardo, Cerralbo, Encinasola de los Comendadores, Fuentes-lente, Moronta, Valderodrigo, Villares de Yeltes, Yelca de Yeltes y Zarza de Pumareda.

Tres soldados.—Abusejo, Agallas, Alba de Yeltes, Alberguería de Argañán, Boade, Campillo de Azaba, Casillas de Flores, Retortillo, Sahelices el Chico, Serradilla del Llano, Villarrubias, Encina de San Silvestre, Espadaña, Peñeña, Puertas, Sando de Santa María, Santiz, Bermellar, Cabeza del Caballo, Guadramiro, Masueco, Pozos de Hinojio y Vidola.

Cuatro soldados.—Alameda de Gardón, Caballías, Gallegos de Argañán, Peñaparda, Serradilla del Arroyo, Villar de Ciervo, Mata de Ledesma, Monleras, Villar de Peralonso, Cipérez, Perales de Abajo y Perales de Arriba.

Cinco soldados.—Bordón (El), Castillejo de Martín Viejo, Espeja, Martiaga, Navasfrías, Payo (El), Rollán, Mieza y Villabuenas.

Seis soldados.—Fuentes de Oñoro, Sancti-Spiritus, Hinojosa de Duero y Vilvestre.

Diez soldados.—Aldea del Obispo, Fuente de San Esteban, Martín de Yeltes, Villarino, Aldeavilla de la Ribera y Fregeneda.

Ocho soldados.—Fuenteguinaldo, Saucelle, Sobradillo y Vilguino.

Nueve soldados.—Robleda y Lumbrales.

Quince soldados.—Ledesma. Veintinueve soldados.—Ciudad Rodrigo.

Al premio de cañoneros al p.º medio

LOS ACTOS DE AYER La apertura de curso de 1918-1919

EN LA UNIVERSIDAD-EN SAN ELOY

Con el mismo ritual que en precedentes años, ayer se verificó, en el paraninfo de nuestra histórica Universidad, la apertura del curso académico de 1918 á 1919.

A las doce de la mañana, y bajo las notas graves de la campana universitaria, salió el claustro de profesores del histórico edificio, dirigiéndose, precedido de heraldos y del mozo pertiguero al memorable paraninfo.

Figuraban en las filas claustrales, presididas por el rector interino D. Eduardo No, como decano más antiguo, los catedráticos Sres. Rodríguez Aniceto, Beato Salas, Marcos Pelayo, González de la Calle, De Buen, Téllez de Menezes, Meneu, Benito Corredera, Hernández Sanz, Mezquita, Núñez (D. A.), Román Retuerto, Saez y González Calzada; director del Instituto, D. Mariano Reymundo; de la Normal de Maestras, Sra. Trujillo de Arenillas, y director de la de Maestros, D. Luis P. Allú.

Por el Cabildo, D. Miguel García Alcalde, chantre, y D. Federico Lilián, maestrescuela.

Por el Seminario, D. Juan Cajal y el rector, D. Jesús Arés.

Por la Audiencia, D. Manuel del Busto, teniente fiscal, y el catedrático de Granada, D. Gonzalo Agallas.

Por la Cámara de Comercio, D. Andrés P. Cardenal, presidente; D. Victoriano Zurdo y D. Juan Mirat.

Por el Colegio de Procuradores, su decano, D. José Morató, y D. Blas Santos Franco.

Por la oficialidad de Albuera, los señores Trassorras, coronel; Romo, capitán, y Samaniego, teniente.

Por la Guardia civil, los comandantes Sres. Cabezas y Sexma, y por la Zona, los Sres. García Calvo, teniente coronel; Villade, capitán, y los tenientes Berrocal y Garzón.

Acompañaban en la presidencia del claustro los Sres. Gobernador civil, Alcalde, Coronel de Albuera y D. Isidro Segovia, decano de Medicina.

El Paraninfo hallábase ocupado por respetables señoras y distinguidas señoritas y gran número de estudiantes.

Leídas las disposiciones legales relativas al acto, ocupó la gloriosa tribuna el Dr. Giral, quien envuelto por un absoluto silencio, dió lectura á su discurso.

El discurso del Sr. Giral.

El catedrático de Química orgánica de la Facultad de Ciencias, á cuyo cargo estaba el discurso de apertura, ocupó la tribuna universitaria, leyendo un documentado estudio, que acusa la competencia de su autor en la rama científica indicada.

Después de un exordio, sobrio de línea, donde el Sr. Giral indica la inejecución de una labor que no es adecuada para un auditorio heterogéneo é inquieto, agrega que se propone fijar «la posición de la Universidad ante el problema industrial».

Dedica un recuerdo cariñoso al profesor de Lógica, ya fallecido, Dr. Amador y Andreu, y pasa á trazar el esquema del trabajo que se propone desarrollar. Trabajo que comprende una reseña del estado actual de las diversas y principales industrias españolas, para deducir de aquella un índice de cuestiones fundamentales que alcanzan la categoría de problemas nacionales.

Desdoblando los puntos expuestos en la diversidad de industrias básicas (agrícola, carbonífera, hidroeléctrica, minera y metalúrgica), y las distintas ramas que de la Química se desprenden, principia el Sr. Giral estudiando el problema agrícola en uno de sus aspectos más interesantes: la producción cerealista. Para alcanzar—dice—la ración diaria de pan que un español necesita, es precisa una producción de 34 millones de quintales métricos de trigo al año; y si es verdad que se obtiene en cosecha media hasta 42, es insuficiente para un país de preponderancia agrícola como España. Es inaplazable que se amplie la zona destinada al cultivo de cereales, intensificando su producción, haciéndola racional y científica.

Se ocupa de la producción algodonera, de la que necesitamos importar 100.000 toneladas anuales, constituyendo un problema serio para todo Gobierno que se estime defensor de los intereses patrios.

Habla del problema lanero, verdadero bochorno de la ganadería y de la industria española, que exportando 18 millones de pesetas en lana sucia, tiene que importar ocho y medio en lana lavada; siendo una consecuencia de la falta de lavaderos bien instalados, que pudieran producir, además, materias y elementos químicos, como lubricantes, lanolina, etc.

Revisa detalladamente los cultivos de plantas medicinales, haciendo atinadísimas observaciones sobre sus rendimientos en otros países y de su fomento en el nuestro. Con extraordinario interés examina el problema de los abonos tanto vegetales, como nitrogenados y sales potásicas, relacionándolos con la importancia que entrañan para la prosperidad agraria y como fuente industrial de ricos é incalculables beneficios.

El problema carbonífero es tema para el Sr. Giral de donde saca consideraciones substanciales, pues cree que una nación no puede decirse independiente si necesita carbón de otra.

España no obtiene el carbón que necesita ni alcanza á beneficiar la multitud de minerales de hierro, plomo, zinc y cobre que se exportan sin transformar. Estima que son factores de la solución del problema el auxilio por parte del Estado y una técnica capacitada que haga mejor la calidad de nuestras antracitas, hullas, cok, etc.

Aborda enseguida la cuestión de los aprovechamientos hidroeléctricos, de los cuales dice que la enorme cantidad de energía eléctrica que en España puede explotarse, tendría fácil aplicación y asegurado consumo en innumerales é importantísimas industrias.

Propugna el Sr. Giral por la nacionalización de las explotaciones hidroeléctricas, citando el caso de Cataluña, que de 400.000 H. P. utilizables, son de capital español, 96.000.

El problema minero y metalúrgico, cuya pobreza demuestra el catedrático disertante, exige una transformación de los factores que lo tienen empobrecido: la desnacionalización de ambas industrias, la escasez de carbón y la incuria de sustituirlo por hulla blanca, la timidez del capital, la falta de preparación técnica, el arancel, los transportes, son todas faltas que imperiosamente hay que corregir, si se quiere un resurgimiento de las energías industriales.

Habla á continuación de las industrias químicas, analizando el estado en nuestra patria de las materias colorantes, medicamentos y explosivos, las resinas, la producción azucarera, el alcohol, los cementos, cueros y curtidos, colas, vidrios y otras análogas.

De todas hace el Sr. Giral un estudio minucioso, con estadísticas importantes, deduciendo observaciones para su fomento y desarrollo.

Después de revisar prolijamente las causas del atraso industrial de España, trata de la posición de la Universidad frente á los problemas enunciados.

Afirma que los hombres de ciencia que trabajan en los laboratorios y en las cátedras deben acercarse á los industriales sin el orgullo de una superioridad social; que los industriales se aproximen al investigador sin considerarlo como un ser ridículo dedicado á cuestiones sin finalidad práctica.

El Estado debe aunar estos esfuerzos, favoreciendo con medios materiales de trabajo los laboratorios universitarios, apoyando á fabricantes é industriales, con un plan armónico é meditado de vigorización nacional.

Hay que formar—termina el Sr. Giral—un ideal nacional y urge hacerlo. A los universitarios corresponde tan excelsa labor. Y á ellos me dirijo desde esta vieja y gloriosa Escuela.

El catedrático de Química orgánica ha sido calurosamente aplaudido. Su discurso, pleno de documentación y de competencia, prolijo de estudio concienzudo, que es imposible reflexar en una hoja periodística, merece ser meditado por quien sienta una estimación por el porvenir rico de energías industriales que hagan fuerte y vigorosa á la nación española.

Seguidamente el secretario Sr. Encinas, que también figuraba en las filas claustrales, leyó los alumnos agraciados con premios extraordinarios en las distintas facultades.

Estos son los siguientes: Filosofía y Letras, D. Benjamín Temprano y Temprano.

Facultad de Derecho, D. José Osoño Samaniego.

Facultad de Ciencias, D. José Cerezo Jiménez y D. Rafael Navarro Martín.

Facultad de Medicina, D. Miguel Bueno Benito y D. Leandro M. Santos.

Premio de Gómez Arias, consistente en 200 pesetas, D. Felicísimo Albarrán Puente.

Legado del Excmo. Sr. D. Mamés Espartero y Lozano, rector que fué de esta Universidad, cuyos intereses importan 300 pesetas, han correspondido el año último á la Facultad de Filosofía y Letras.

Terminada la lectura de los premios adjudicados, el doctor No, en nombre del Gobierno de S. M., declara abierto el curso de 1918 á 1919 de esta Universidad, Instituto y Escuelas Normales.

Durante este acto, el notable sexteto que dirige el afamado profesor D. Hilario Goyenechea, ejecutó un repertorio clásico y escogido, recibiendo muchos aplausos.

Con la misma solemnidad con que el claustro entró en el paraninfo, hizo su salida entre las filas que formaba la concurrencia.

También asistió á la apertura una comisión del monasterio de Santo Domingo.

Con la solemnidad acostumbrada se verificó ayer la apertura del curso de 1918 á 1919, en la Escuela N. y B. A. de San Eloy, asistiendo al acto muchos consiliarios y gran número de alumnas y alumnos de los que reciben enseñanzas en dicho centro.

Presidió el regente, D. Jesús Sánchez, teniendo á su lado á los individuos de Junta de gobierno, señores González Barreguero, Ibáñez Moreno, Romano Cuesta (D. Luis) y Santos Franco.

También estaban presentes los profesores de la Escuela, señores Bernál, Goyenechea, Rodríguez Cea, Sánchez (D. Juan Antonio) y Rodríguez Vicente, y el capellán de la Cárcel, D. Feliciano Martín.

TEATRO MODERNO Hoy, 4 de Noviembre de 1918 A LAS SEIS.—El Sitio de Gerona.

A LAS DIEZ.—El castillo de Iff ó El conde de Montecristo

El cultísimo y erudito canónigo de esta Basílica Catedral, D. José Artero, ha sido el encargado de pronunciar el discurso de apertura en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy. Ha escogido el disertante un tema en extremo sugerido, que busca y analiza las causas «de la muerte y de la vida en la música».

Alrededor de este tema, hallado por el Sr. Artero en un viejo volumen universitario y apropiado de una estrofa del siglo XVIII, original de Jacinto Polo, que reza:

Manchado de colores ya el tigre de las aves el colorín suave cantaba sus amores: el cazador lo oía... y su canto fué muerte y no armonía!

el orador ha hecho unas glosas sustanciales en extremo. La música religiosa ha ofrecido al Sr. Artero consideraciones sobre cantos que «eran muerte» y «no armonía». La música de los templos no es vivida, y no porque los cantores no sientan la serena emoción que pide la religiosidad de la liturgia.

Es que ni el arte se siente, es que es una música muerta. Y de ello se deduce con frecuencia el descrédito de muchas obras litúrgicas y artísticas. El público que no sabe distinguir entre la obra y su ejecución, reniega de aquella tan malisimamente interpretada y busca los «ajós» y «ollás» de aquel tenebroso Egipto de la música antigua.

Avanzando un poco, hay otro género de cantores que ponen su único empeño en atender á la letra, que mata, dejando el espíritu, que vivifica. Y se esfuerzan en hacer las indicaciones del papel según las señales externas de la partitura. De este modo, como no comprenden la arquitectura general de la obra, hacen un «ritardando», pero no aciertan á expresar el propio colorido de esos matices en determinados fragmentos. Son cantos que parecen vivos y son cadáveres, «muerte» y «no armonía».

Tratándose del arte religioso hay que atender á las cualidades del sentimiento musical y ajustarlo al sagrado ambiente en que ha de vivir. Hay cantores de este género que no quedan contentos si no muestran con contorsiones y espasmos su arrobamiento y su pasión, dando gritos y voces como para horadar el cielo.

En este punto concretará una dificultad que se ocurre: he oído en algunas Catedrales entonar las melodías gregorianas de una manera que no sé si llamarla uniformidad sosegada, impersonalidad litúrgica, reposo sobrehumano, fría insensibilidad. Y mi duda es esta: ¿Hay allí vida intensa ó profunda muerte? «Domina la serenidad sagrada ó la frialdad indiferente? Hoy pienso, después de varias evoluciones en mi criterio, que siendo la música, en opinión de Schopenhauer, una especie de metafísica esas maneras de cantar.

Formad artistas, termina el Sr. Artero, todos los que en esta gloriosa Escuela os reunis; formad una generación que sea más artística que mecánica, que sienta y haga sentir.

El Sr. Artero ha sido objeto de una calurosa ovación por su discurso de profunda orientación, de ironía en muchos pasajes, de erudita competencia en cuestiones artísticas.

Fueron después distribuidos los premios, siendo recogidos en el momento por la mayor parte de los alumnos.

Por último, el regente hizo entrega de los títulos de consiliarios de mérito á los alumnos D. Eduardo Ruiz Alcalá y D. Amalio García Abanades, la más grande recompensa que la Escuela otorga á los discípulos aventajadísimos, la cual han merecido los dos citados: el primero, en la enseñanza de Dibujo lineal, y el segundo, en la de Música.

Enhorabuena á tan distinguidos discípulos.

Al dar lectura el secretario á la memoria, pudimos apreciar que la Escuela en el pasado curso no ha recibido más subvenciones que 1.000 pesetas, 500 del Excmo. Ayuntamiento y otras 500 de la Junta de Colegios universitarios, y resulta que la situación de dicha Escuela sigue siendo precaria en grado sumo, pues alcanza un déficit de importancia en sus presupuestos, y no se vislumbra, de momento, el modo de poderlo salvar.

Una vez más hemos de decir que produce lástima grande ver que una institución como la de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy, tenga que vivir con una languidez tan extraordinaria á pesar de los enormes beneficios que reporta á las clases humildes, dando enseñanzas, que á no ser por ella no podrían recibirlas; y aunque no había nadie que deje de conocerlo, ahí están las listas de consiliarios que no aumentan nada, siendo la cuota que por tal concepto hay que pagar verdaderamente exigida, una peseta al mes. No ocurre esto en otras poblaciones.

Y tampoco ocurre que á instituciones análogas las tenga el Gobierno en el olvido que á ésta.

Mucho celebraríamos que por todos se procurase el bienestar de esta vieja Escuela, que bien lo merece.

El día 27 de Octubre se han examinado los trabajos de la dehesa de Los Perales, una yegua vieja, pelo negro nevado, estrellada y picada de la pata izquierda, y una potra lechuzca, pelo castaño y con el hiervo del Estado en la nalga derecha.

La persona que de razón á su dueño, Juan Rodríguez, en dicha dehesa, será gratificada. 8-5

TEATRO DEL LICEO

Despedida.

La compañía Bejarano se despidió anoche del público salmantino, con las obras «La manta del caballo», «La real gana», en la función de las seis, y «No me hable usted de la guerra!», «El chiquillo» y «¡Te la debo, Santa Rita!», en la serie de las cuatro.

En ambas secciones la entrada fué buena y los artistas llenaron su cometido, siendo aplaudidos.

A última hora fué puesto en escena el drama sacro-lirico, en doce jornadas «Pasión, muerte y resurrección de Jesús», obra de gran espectáculo, altamente moral y religiosa, que gustó extraordinariamente y que fué representada con todo lujo de detalles y esmero por parte de la compañía Bejarano.

Próximos conciertos

Los Sres. Moretón, dueños de los cafés Suizo, Términos y Pasaje, con el propósito de hacer más agradables las veladas á sus numerosos clientes, han contratado eminentes agrupaciones musicales que en breve empezarán á actuar en sus indicados establecimientos.

Entre los números contratados figura el notabilísimo quinteto que dirige la renombrada artista Madame Bati, formado por cuatro hermosas señoritas y un caballero, cuya agrupación dispone del repertorio más completo, así en lo clásico como popular.

Esta agrupación debutará el día 20 del actual.

Otro de los números que también debutará próximamente es el no menos notabilísimo quinteto Monserrat, que viene precedido de gran fama, habiendo obtenido ruinosos éxitos en la tournée que está realizando por España.

Actualmente se halla en gestiones con otro número excelente para que los tres á la vez actúen en todos sus establecimientos.

Los Sres. Moretón nos participan que apesar de los enormes sacrificios de gastos que originan tan notables números, no alterarán en nada los precios que actualmente rigen en los artículos que expenden.

Así también nos participan que desean contratar como lo han hecho las agrupaciones más eminentes y es virtud de compromisos adquiridos con anterioridad por otras empresas, han preferido alterar la fecha del debut, pues desean presentar agrupaciones todas de primer orden, respondiendo así á la gratitud que les merecen sus favorecedores.

Se arriendan los pastos de invierno, para 800 cabezas, en El Zamoso. Para tratar, con Juan Hidalgo, de Tamames de la Sierra. 8-2

Se vende una moto suiza, de 4 H. P. marca Motococche, con dos velocidades, seminueva, muy equipada y á toda prueba. Informarán en la fábrica de curtidos de Lis. 6-5

Se venden diez y ocho zafra, lata doble, para almacenar, aceite; tres de cabida de mil litros (sechenta y cuatro cántaros), y quince de ochocientos cincuenta litros (cincuenta y dos cántaros cada una). Sólo dos veces se ha echado aceite en ellas. Para tratar, con Bienvenido Lucas Vicente, en Barbadiño. 16-N

Traspaso. Se hace en muy buenas condiciones, por no poderlo atender sus dueños, de la acreditada tienda de comestibles de Villaverde, sita en la calle de la Sierpe, 13. Para informes, en la misma casa, Alejandro Martín. 16-N

Se venden de 100 á 120 cabras nuevas; la mitad con sus crias recién nacidas y las otras para parir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Sancti-Spiritus, con Federico Bernardos ó José Manuel Moreno. 16-14

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 16-14

Se vende una máquina de desinfección, nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6, portería, darán razón. 16-14

Maestra superior. Se ofrece para institutriz. Informarán en Salamanca, calle de los Leones, núm. 7. 16-18

Se vende un hermoso caballo de cuatro años Darán razón Chamberl, 5. 16-14

Bañera. Se vende magnífica bañera de mármol. Informarán, San Justo, número 57. 16-14

Accionados! Daniel Jabardo y José Herce, artistas, dibujantes y se dan lecciones de dibujo en sus diversas manifestaciones: cómic, serio, á pluma, al lápiz, pasta, al carbón, caricatura, etc., etc. Se garantiza el aprendizaje. Precios módicos. Se da clase á domicilio.—alle de Arriba, número 7, 2.º 8-6

Se vende una máquina de coser, seminueva, giratoria, para zapatero-Librerías, 58, 2.º, informarán 8-5

Se vende una magnífica mesa de billar para carambolas, con los accesorios correspondientes, en muy buen uso. Para informes, en la calle de San Juan de Sahagún, número 6, Pablo Rebollo. 8-6

# BEJARANAS

A los días de eficción y duelo han seguido estos de ahora, en que la vida vuelve a desahorar por sus cauces serenos.

Los días de sol espléndido han precedido a los lluviosos y fríos, con gran contento de labradores y fabricantes. Lluvia sin cesar, y el río trae gran crecida, acabando con las dificultades para mover las máquinas de paños.

El movimiento industrial es ahora grande, y es de esperar que resurja la industria con brío.

Las lanas han bajado lo suficiente para que los fabricantes se decidan a adquirirlas, y creemos que ha de continuar por mucho tiempo este de actividad y trabajo, que buena falta hace.

El lunes se celebró Junta de Reformas Sociales para tratar de intervenir en un litigio que sostenía D. Francisco Gómez Rodulfo con la Federación textil, del que oportunamente informé a mis lectores.

La junta tuvo fortuna con su intervención, pues logró solucionar aquello. Justo es declarar que el Sr. Gómez Rodulfo dio toda suerte de facilidades para el buen resultado, mostrándose a gran altura, quedando restablecida la buena armonía entre él y los obreros.

En el asunto se invirtió mucho tiempo, y por ello, el alcalde, Sr. Tapia, aplazó para próxima sesión el ocuparse de la implantación en Béjar de la ley sobre jornada mercantil, según había solicitado el inspector regional del trabajo.

Se ha publicado una hoja en la que se anuncia la suspensión temporal del periódico «El Porvenir».

Esta suspensión, según la hoja, obedece a dificultades tipográficas, que pronto serán salvadas.

El martes último celebró su primera misa en la parroquia de San Juan, el joven y virtuoso licenciado en Teología, D. Ramón Calvo Agero.

El acto fué muy solemne y brillante, siendo padrinos seglares el diputado provincial D. José Méndez y su señora D.ª Julia Calvo.

Después de la fiesta religiosa, se celebró en Novely una comida íntima, admirablemente servida, por el sin par Venancio. Nuestra enhorabuena al misantropo y nuestros votos por que sea fructuoso su apostolado. Así es de esperar del talento y virtudes del nuevo sacerdote.

En las oposiciones á becas, celebradas últimamente en el Seminario de Plasencia, ha obtenido una el estudiante joven D. Santiago Duprado Méndez, tras brillantes ejercicios.

Mi enhorabuena al agraciado y á su padre el ilustrado profesor D. Augusto Duprado.

Ha terminado la vendimia con resultado poco satisfactorio, en cantidad y calidad, pues se han recolectado 1.093 cargas menos que el año pasado.

La uva, apesar del buen tiempo, no ha sido buena. Es pequeña y de mediana calidad. ¡Otra vez será, querido don Indalecio!

El precio de la uva ha sido de siete y ocho reales.

Está vacante la plaza de médico titular de Aldeacipreste y su anejo Valbuena. Tiene de sueldo 750 pesetas por titular y 2.250 por los vecinos pudientes.

Continúan las gestiones para lograr la venida á Béjar de un batallón. Parece que Guerra exige la entrega del Palacio donde se halla instalado el Ayuntamiento.

Muy pronto se celebrará una reunión de elementos importantes bejaranos, para resolver de una vez sobre el asunto.

Entre los muchos amigos que en Béjar tiene D. Nicolás Oliva, ha sido muy bien recibida la grata nueva de la licenciatura en Derecho, con nota de sobresaliente, de su hijo D. Vicente Oliva Rodríguez.

A las muchas felicitaciones que habrá recibido uno la mía, muy efusiva y sincera.

# TEATRO MODERNO

Las funciones del sábado y domingo. Con buenisimas entradas se han celebrado estos días las funciones teatrales del Moderno. Cada noche es mayor la concurrencia de público que acude á saborear el excelente trabajo de la compañía Muro-Alpuente, cuya campaña artística no puede empezar bajo mejores auspicios.

El sábado fué interpretada la comedia y graciosísima comedia titulada «Mi papá». Sirven sus escenas, cuajadas de situaciones jocosas, para que el señor Alpuente borde con maravilloso acierto el tipo de D. César Benavides.

El prestigioso actor, que hasta la obra que reseñamos no había manifestado su labor en papeles destacados, se reveló, mejor, consolidó definitivamente su fama de cómico imponderable. Sin un fatigoso, sin un retruécano afectado, hizo el personaje bordeando las situaciones, forzándolas natural y sencillamente con una «vis» deliciosa que provocó tempestades de risa.

El trabajo de toda la compañía fué admirable. Todas las partes cooperaron al triunfo ruidoso de la obra. «La tragedia del amor», puesta en sesión popular, gustó tanto como en la noche de su estreno. En ambas sesiones cosecharon las huellas del Moderno frecuentes y clamorosas ovaciones.

Ayer domingo, á las cuatro, la obra de Jumbria llevó mucho público.

En la de las seis se puso en escena «Amores y amos», ese cuento frágil y lírico de los Quintero, que no envejece nunca, que es fresco y sano como una rosa del jardín de los Rosales, la finca donde el poeta y la mujer,

el amor y la vida se encuentran en su sendero más florecido. La señorita Indarte hizo una Isabel ideal.

Encanta el matiz sentimental que esta lindísima actriz presta á todas sus creaciones. El verso, como la prosa, vibra en sus labios como una cascada de dulzura. Hará mal la Srta. Indarte en torcer su temperamento emotivo, hondamente sentimental. En él tiene la felicísima intérprete de Isabel, una culminación maravillosa.

La Sra. Sánchez Alpuente se nos mostró anoche como una estimabilísima actriz. Tiene ponderación escénica y una agudeza notal para triunfar.

Las Sras. Cepillo, Venigis y Jiménez Vigo, así como las Sras. Blázquez y Abalat, sobriamente dibujaron sus papeles.

Alpuente fué el héroe de la jornada. Su tipo de Lauro fué un primer de comedia. Yo quiero hacer «salutar la manera» con que el excelentísimo actor acomete la caricatura. Hemos contemplado cómicos que desbarran y peacan de chocarros, bufones que retuercen las situaciones y provocan la carcajada ruidosa. El Sr. Alpuente, fina, delicadamente, provoca tan sólo la risa. Y es que posee la rara cualidad del matizado que es el equilibrio de la interpretación, la naturalidad, el dominio de un sentido jocosos que fluye espontáneamente sin trucos ni zancadillas.

El público, este público de Salamanca, tan inteligente, premió la labor del Sr. Alpuente con aplausos fervorosos y entusiastas. Novajas, Béjar, Campos en el delicioso tipo de Moyita, Sánchez, Díez y Muro, el inimitable diálogador, conjuntaron con precisión y absoluto tono la labor admirable de toda la compañía.

El escogido auditorio salió satisfechísimo de la sesión.

A segunda hora, «Mi papá» alcanzó una interpretación excelente, siendo el numeroso público de lo lindo.

Para hoy: Estreno de «El castillo de If» ó «El conde de Montecristo».

Arriollo. Se hace del can-ó dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla, con pasto y labor. Para tratar con D. José Martos Roldán, Dr. Riecco, 47, Salamanca.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

## LA REUNION DE LA ASOCIACION PATRONAL DE COMERCIANTES

Sobre el descanso dominical. Fórmula propuesta. En el Gobierno civil. Proposición del Gobernador. Nueva reunión. Solución aprobada.

Impugnado y desechado por la entidad de dependientes de comercio el pacto último propuesto para compensar la apertura en domingo de los establecimientos, el sábado, á las cuatro de la tarde, presidió por D. Mariano Rodríguez Galván, se reunió, en la Cámara de Comercio, la Asociación patronal de comerciantes con objeto de dar cuenta de la reunión habida el día 31 del pasado mes en el Gobierno civil y estudiar la actitud que se debía observar acerca de dicho problema.

Asistieron los señores Muñoz (D. P.), Rodríguez (D. A.), Anaya, Hernández (D. R.), Rodríguez (D. J.), García (D. A.), Zabaleta, en representación de la razón social Pérez y Paradinas; Román Gallego, Romero (D. C. y D. E.), Argüeso, Pozueta, Albertos; Jimeno, Sánchez Angoso, Ruano, en representación de la señora Viuda de Mediavilla, Amorós y Montero (D. A.).

Cacho Hermanos, Viuda de V. Hernández, Gómez (D. D.), Iglesias y Hernández, Rodríguez (D. S.), Peláez (don tonio), Anta (D. G.), Santiago, Morales, Otero Rodríguez, Santos (D. Eusebio), Gómez (D. H.), Niño, Merás, Martín (D. F.), Llorente (D. J. M.), y Martín (D. E.).

La presidencia, al declarar abierta la asamblea, informa ampliamente sobre la entrevista celebrada por una comisión de la junta directiva de esta entidad con otra de la de dependientes de comercio el día 31 del mes último en el Gobierno civil, y en la que fué desechada la fórmula que habíase sancionado para establecer un pacto regulador de las concesiones que se harían en sustitución del descanso dominical.

El Sr. Rodríguez Galván manifiesta que había promovido esta asamblea con objeto de determinar si se acordaba el descanso dominical ó el semanal, dando en el primer caso á los dependientes una hora los domingos para el cumplimiento de los deberes religiosos, á tener de lo establecido en el reglamento provisional para la aplicación de la ley de la jornada mercantil.

Pide la palabra el Sr. Anaya, y manifiesta que no pudo asistir á la precedente junta general por deberes inexcusables; si, bien, conocía por la información que la prensa publicó de aquel acto, los acuerdos adoptados.

Pregunta si el pacto convenido con la junta directiva de la sociedad es definitivo, es decir, si las representaciones contratantes actuaban con amplias atribuciones ó sus acuerdos tenían que someterse al refrendo de las juntas generales.

Contesta la presidencia que los poderes delegados eran limitados, siendo ineludible promover junta general, para que se ratificaran ó desecharan los acuerdos.

El Sr. Anaya, discurriendo sobre el punto que originaba la reunión que se estaba celebrando, declara que no se trata del descanso dominical, sino de una radical desavenencia ó lucha entre las sociedades patronal y de dependientes de comercio, lamentándose de la falta de solidaridad que se denota entre los jefes.

El Sr. Rodríguez López pide la palabra y con la venia de la presidencia manifiesta que, si en las declaraciones expuestas por su predecesor en el uso de la palabra, se le quiere aludir á él, rotundamente afirma que es partidario del descanso dominical.

«Cómo añade—no lo he de ser, teniendo conciencia de mis actos»

Francisco Peix. Carretera de Ledes a, n.ºs. 20 y 22 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento; azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

## HULES PARA MESA

Precios de Fábrica

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

## Hojas Gillette

No tirarías, en esta casa se racion, dejándolas nuevas por poco precio.

## Género de Punto

Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en atepado.

## Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2.—SALAMANCA

## Hospedaje, café

# PARIS

... y restaurant ...

PRIOR NUMEROS 9 y 11

## Casa CHAPADO

(Dueño que fué del Hotel Pasa)e

## Menú variado diariamente.

Almuerzos y comidas á precios económicos. Se sirven bodas y banquetes.

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledes a, n.ºs. 20 y 22 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento; azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

# CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el lunes próximo, día 11 del presente mes, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos sostambien los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrados.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 11 del presente mes.

Notas.—En Valladolid el día 9, en el Hotel Imperial; en Palencia el día 10, en el Hotel Central, y en León el día 12, en el Hotel Ingés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

oficial á la representación de la sociedad de dependientes de comercio, de la fórmula propuesta por los patronos.

De plano, la comisión de dependientes no admitieron dicha fórmula, por no merecerles la necesaria garantía para su cumplimiento, y á la vez por entender que el día del descanso semanal debía cerrarse por la tarde.

El Sr. Rodríguez Blanco, viendo la irreductible desavenencia que entre ambas representaciones existía, propuso la siguiente fórmula.

Doce días al año de completo descanso y el cierre, los domingos y días festivos, á la una de la tarde.

Ambas comisiones ofrecieron someter á la deliberación de los organismos que representaban la moción propuesta, dando cuenta al Gobernador del acuerdo que recayese.

La comisión de dependientes se trasladó desde el Gobierno civil á su domicilio social para dar cuenta de la precedente fórmula.

Esta se aprobó sin renunciar por ello á cuantos derechos le concede la ley del descanso dominical.

En la sociedad de dependientes de comercio vimos á algunos patronos.

Anoche, en la Cámara.

Anoche la junta directiva de la sociedad de Dependientes y una representación de la patronal, volvieron á reunirse en la Cámara de Comercio para ultimar los detalles del pacto que se establece.

Los dependientes aceptaron en todas sus partes el pacto que se reduce al cierre de los comercios en domingo á la una en punto de la tarde. Esta misma hora registrará para los días festivos que se abran los comercios.

A cambio de las seis horas de descanso por semana á que tienen derecho los dependientes, los patronos les dan cinco días más de cierre de comercios, ó mejor dicho días en los que no se abrirán las tiendas. Y estos días son los de Candelas, Virgen del Carmen, 8 de Septiembre y fiesta de la Raza, que unidos á Jueves Santos, Corpus Christi, Ascensión, Pascua de Navidad, 1.º de Enero, 1.º de Mayo, San Juan de Sahagún, son los días que al año no se abrirán los comercios.

Los patronos reunidos aceptaron esta fórmula, que solo está á falta de la firma de dos patronos que no pudieron asistir á la reunión.

## Noticias.

Hemos recibido un interesante folleto titulado «La evangelización de los pobres y el Asilo de Valdecarros».

Su autor, el laureado escritor D. Andrés Rubio Polo, se ocupa en él con marcado elogio, de la hermosa labor realizada por el virtuoso párroco de Valdecarros, D. Luis González Huertos, dando á conocer el funcionamiento de tan interesante y benéfico Asilo.

## Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas los días 4 y 5 de Noviembre, en el Hotel Terminus, á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (geni vulgar), de los pies, (varus y equinus), coxalgias, pie plano, de oro, etc., etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corse ortopédico moderno, sistema Cabott, para corregir las desviaciones de espina y mal vertebral de Patt.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicadas.

Braguero Sany, adoptado leglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde cuarenta pesetas uno. Consulta el 4 y 5 de Noviembre en el Hotel Terminus, Salamanca.

En Peñaranda de Bracamonte el día 6, en la Fonda del Comercio, y en Béjar el día 8, en la Fonda de Venancio. 100. y 12 y 4 N.

## D. Manuel G. Peláez

ODONTÓLOGO

De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

PÉREZ PUJOL, 9.

## NOVELTY Café Restaurant

Menú para hoy (cubierto de cinco pesetas).—Huevos á la manchega, langostinos, perdices sagro, alcachofas fritas, ternera asada, sabañines.

Cubierto de cuatro pesetas.—Tortilla á la francesa, lenguados fritos, solomillo á la jardinera, chuletas de ternera.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elabora los por las

Bodegas Franco Españolas de Logroño

En la Casa de Socorro fueron curados en los dos precedentes días, por los médicos Sres. Espinosa y Gaité, ayudados por los practicantes Sres. Funcia y Ramos; Teresa García, de una distensión en la muñeca; Emilio Iglesias, de una herida incisa en la región tenar de la mano derecha, y Juana Ballesteros, de erosiones en los labios.

\*\*\*\*\* GRIPE \*\*\*\*\*

Para curar la tos consecuencia de esta enfermedad, tomar pastillas QUIT, que es el mejor desinfectante de las vías respiratorias. Elaboradas por «The Quit Laboratories», de Londres.

Agente exclusivo para España: G. Méndez Xiqués, Baños Nuevos, 3. Barcelona. 8-a-1

\*\*\*\*\* MATIAS LUDENA \*\*\*\*\*

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Antonio Casero Muñoz

MEDICO

Cirugía General

SAN PABLO, N.º 39.

Consulta: De ONCE á UNA

PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve á una, mañana y de cuatro á nueve, tarde.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

## DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá á base de cal é hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

# REEMPLAZO DE 1918

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918.

Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid; á D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca, y á D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

# EL MARROQUÍ

Ultramarinos y Salchicheria de Hijo de José Hernández

Afuera de Sancti-Spiritus, n.º 2.—SALAMANCA

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que desde esta fecha ha comenzado la matanza para surtir su establecimiento.

Nota importante.—Esta casa no tiene sucursales ni revendedores.

# EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID

FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscripto..... Ptas. 3.000.000

Desembolsado..... 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID

Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24

(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

# VENTA DE LANAS

Sindicato de Salamanca

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

60.000 kilos de lana merina blanca.

35.000 kilos de lana merina negra.

30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.

3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

# Comprando en el comercio de la Cuesta del Carmen, vestirá usted bien y barato

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de drill, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinidad de artículos más.

--- TODO A PRECIOS ANTIGUOS ---

# Cuesta del Carmen, n.º 11.

# Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

## Madrid - Provincias - Extranjero.

HACIA EL FIN

### Han sido suspendidas las hostilidades en el frente de Italia.

Comienza a regir el armisticio. Importante decreto del Kaiser. Las tropas serbias libertan su capital.

Comunicados oficiales. Desórdenes en Hungría. Belgrado en poder de los serbios. Derrota de los alemanes en Valenciennes. De toda España.

Conferencias de las 6, 7 y mañana Madrid, 4.

### LA GUERRA

El armisticio de Austria con Italia. Suspensión de hostilidades.

Oficialmente comunican de Londres que se ha firmado el armisticio entre Austria-Hungría e Italia. Cumpliendo las condiciones del armisticio, hoy lunes, a las tres de la tarde, se suspenderán las hostilidades.

Las condiciones de ese convenio se publicarán muy en breve.

Embajadores que se retiran.

Dicen de Zurich que el embajador de Alemania en Viena, y el embajador de Austria en Berlín, abandonarán sus puestos en fecha próxima.

El comunicado alemán. Lucha entre las avanzadas.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

Se han registrado tenaces luchas entre las avanzadas, ante nuestras líneas del el Aisne y el Mosa.

En los demás frentes, sin novedad.

En el frente italiano. Hostilidades suspendidas.

Participan oficialmente de Viena que en el teatro de guerra italiano, a consecuencia del armisticio, las tropas han suspendido las hostilidades.

Crisis en el gobierno austriaco. Ministros que dimiten.

Anuncia de Viena que Andrássy, ministro del Interior del Gobierno austriaco, ha dimitido, aceptando la dimisión el Emperador.

También ha dimitido el ministro de Hacienda.

Las reformas políticas de Alemania. El comercio y la industria, las aprueban.

Dicen de Lyon que los representantes del comercio, industria y banca, reunidos en Berlín, aprueban las reformas políticas realizadas por el Gobierno, al cual acordaron conceder su apoyo.

También han aceptado la demanda de armisticio, dirigida a la Entente, afirmando que la situación de Alemania no es susceptible de mejorar, debiendo tomarse las medidas convenientes para que inmediatamente se facilite la paz, aun a costa de grandes sacrificios.

El orden en Hungría. Protegiendo las fábricas.

Manifestan de Budapest que el orden es completo en Hungría.

El elemento obrero ha organizado guardias de 1.000 hombres que protegen las fábricas y otras propiedades.

Las hostilidades en la Galitzia. Toma de Lemborg. Los ruthenos, ocupan a Prenzmys.

Comunican de Berlín que los periódicos de Varsovia dan amplia cuenta de las hostilidades sostenidas en Galitzia oriental.

Los regimientos germanos, austriacos y ucranianos tomaron a Lemborg el día 1.º del mes actual.

El general Puchalski fué atacado por las tropas que se encontraban en Zorabrich, durante un día entero.

Dicho general pudo rechazar el ataque.

Fuó volado el puente ferroviario existente sobre el río San.

La plaza de Prenzmys, está en poder de los ruthenos.

Un ejército especial austriaco al mando del general Hans, ha avanzado hacia Ravarusk.

El Archiduca Guillermo se encuentra entre las tropas.

Decreto del Kaiser. Las reformas políticas de Alemania.

Afirman de Berlín que el Emperador ha dirigido un decreto al Canciller con ocasión de entrar en vigor las modificaciones de la Constitución.

Dice, que lo considera como un

paso transcendental para la futura historia de Alemania.

Añade, que entra en vigor la nueva constitución que entrega al pueblo los derechos fundamentales concentrados antes en el Emperador.

Con este hecho, termina un período que resistirá con honor el examen de las generaciones futuras.

Reconoce que el pueblo alemán, tiene derecho a que no se le niegue cuanto garantiza, un porvenir libre y bienhechor.

Se adhiere a las decisiones del Parlamento, y cooperará a perfeccionarlas, convencido de que así sirve al pueblo alemán.

Agrega, que Emperador significa servidor del pueblo, y termina abogando porque la innovación sirva para libertar las energías que necesita el pueblo para resistir las duras pruebas a que se halla sometido, para ganar un futuro brillante, saliendo de la actual oscuridad.

Peligro de proteger a Kaiser.

El periódico «Arbeiter Zeitung», de Viena, dice, que como en Alemania cometan la locura de proteger a su Emperador, verán luego, por las condiciones del armisticio, lo que están haciendo.

Sustituto de Andrássy.

La oficina de la prensa, de Viena, comunica a Amsterdam que von Blotow, jefe de sección del departamento de Negocios Extranjeros, se encargará, provisionalmente, de este ministerio, en su situación de Andrássy, que ha dimitido.

El caos húngaro. Motines de tropas y soldados. El hambre en Austria.

Dicen de Berna que según noticias recibidas de la capital de Austria, el gobierno del conde Karoly parece que reúne una suficiente mayoría para asegurar el orden en Budapest.

Sin embargo, el caos aumenta en todas las partes de Austria.

Se han registrado graves motines.

Las tropas y soldados que abandonaron el frente, huyen en completo desorden, saqueando cuanto encuentran a su paso.

El «Diario de Viena» reclama del Gobierno que adopte medidas energéticas para preservar a las provincias austro-alemanas de los excesos de las tropas.

La situación se agrava en Viena empezando el hambre a hacer estragos.

La actual situación hace imposible el aprovisionamiento de Viena.

El comunicado inglés. La lucha aérea. Confusión en las tropas enemigas. Empalmes ferroviarios bombardeados.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada.

Aviación.—El día 1.º del presente mes, con buen tiempo, aunque algo nebuloso, prosiguieron nuestras escuadrillas sus operaciones.

Ejecutaron algunos reconocimientos y obtuvieron gran número de fotografías.

A la artillería la señalaron muchos objetivos y descubrieron bastantes estragos, causados por nuestros disparos en las posiciones de la artillería enemiga.

Nuestros aeroplanos, en vuelos de poca altura, sembraron la confusión en las tropas adversarias, causándolas graves pérdidas, tanto por las bombas como por los disparos de las ametralladoras.

Arrojaron 15 toneladas y media de bombas sobre los empalmes de las vías férreas, haciendo ciertos blancos.

Durante el día mostráronse activos los aeroplanos enemigos, entablado muchos combates aéreos.

Derribamos 13 aparatos enemigos y obligamos a descender a siete.

También incendiámos ocho globos cautivos.

De los nuestros se han extraviado 10.

Por la noche nuestros aeroplanos, a pesar del tiempo desfavorable, arrojaron dos toneladas y media de bombas sobre las vías férreas y cantones enemigos.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes.

Los aviones alemanes atacan a Nancy.

Dicen de París que el jueves último los aviones alemanes atacaron

a Nancy en las primeras horas de la noche.

Se registraron varias víctimas entre la población civil.

Los daños materiales son importantes.

La libertad de Federico Adler.

Anuncian de Berna que la libertad de Federico Adler, se acordó en un Congreso socialista austriaco que se celebró en Viena.

El acuerdo fué acogido con impetuosas aclamaciones.

El ejército del Isonzo.

Dicen de Roma que el famoso ejército austriaco que operaba en el Isonzo, ha desaparecido por completo.

Derrota de los alemanes en Valenciennes. Sin contacto con las retaguardias. Pueblos ocupados.

Comunican de París, con referencias a noticias oficiales del alto mando militar aliado, que la derrota infligida por las tropas inglesas durante los dos últimos días en el frente de Valenciennes obligó al enemigo a abandonar sus posiciones del Este y Sureste de esta ciudad.

Tan pronto como las fuerzas británicas descubrieron el movimiento, cercaron al enemigo, el cual se encuentra sin contacto con la retaguardia.

Se hicieron bastantes prisioneros y las vanguardias inglesas, entraron en los puntos de Vilers, Joablain, Cengis, Estreno y Onnaing.

Al Oeste de Landrenis, se sostuvieron combates locales por las tropas británicas.

El comunicado francés. La batalla del Argona. Importante avance. Las operaciones aéreas.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada.

En la batalla de Argona, el cuarto ejército francés, en unión del ejército yanqui, obtuvo un formidable éxito contra el enemigo.

Los alemanes vieron derrumbar su resistencia ante el formidable empuje de los franceses.

Estos ocuparon al asalto siete aldeas, pasando más allá de Chantillon.

Al Sur de Barc, en dirección a Norddes, han ocupado completamente los bosques Voure y Cherne.

Las retaguardias dejadas por los alemanes para rechazar el ataque francés, fueron arrolladas en todas partes.

El despojo del Argona es un hecho consumado.

Los prisioneros y material captu-

rado todavía no ha podido ser contado.

Aviación.—El día 1.º del actual una espesa niebla envolvió todo el frente, dificultando las operaciones aéreas.

A pesar de esto, nuestros aviadores, actuando en colaboración con las tropas terrestres, prestaron un valioso concurso en todas las regiones del frente donde aquellas atacaban.

Nuestros aviadores protegían a los cazadores en su avance, haciendo disparos de artillería en el campo de batalla, y también efectuaron muchos reconocimientos en las retaguardias del frente enemigo.

En dos de ellos recorrieron más de ciento veinte kilómetros de las líneas enemigas, pues llegaron hasta explorar la provincia de Namur.

Al mismo tiempo han señalado gran actividad las tropas y convoyes.

En la retaguardia del frente de la zona en que atacaba nuestro cuarto cuerpo de ejército y el yanqui, en la región de Cheunes y Noirval, efectuaron varios bombardeos ciento cuarenta y ocho aviones, organizados en diversos grupos, protegidos por aeroplanos de combate en número de ciento veinte.

Desde poca altura arrojaron treinta y nueve mil seiscientos kilogramos de proyectiles y dispararon varias docenas de millares de cartuchos, sembrando el pánico entre las tropas enemigas, dispersándolas después de infringirlas graves pérdidas, tanto en los convoyes como en las agrupaciones más importantes.

Durante estas operaciones derribaron diez y siete aviones enemigos y un globo cautivo.

Durante la noche, a pesar de la espesa niebla, arrojaron 20.850 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de los ferrocarriles, donde el enemigo mostraba más actividad, especialmente en Vorvina, Mont-Cornet, Hircon, Mecires, Poixterron y Massigny.

En Oriente. Belgrado en poder de los serbios.

En Oriente, la caballería francesa entabló varios combates afortunados contra los destacamentos enemigos, retirados en la región Sur de Puertas de Hierro.

Las tropas serbias llegaron el día 30 de Octubre al Danubio.

Entre Semendria y Belgrado, cañonearon varios monitores a los convoyes enemigos.

Continuando sus éxitos, se apoderaron el día 1.º de Belgrado.

El comandante del primer cuerpo de ejército serbio, general Voivode, hizo su entrada en la capital liberada, cuarenta y cinco días después del principio de la ofensiva.

En el frente macedónico otras unidades serbias rebasaron la plaza de Kolubara, al Norte de Valieve.

Continúan esas fuerzas en dirección a Chabatz.

En Montenegro las fuerzas yugoslavas han llegado cerca de Podgoritza.

Noticias del día Madrid.

Consejo de ministros. La gripe.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.

Las noticias oficiales relativas al estado sanitario, son bastante optimistas.

En San Sebastián mejora en toda la provincia la situación sanitaria.

Eibar y Azeitia son los únicos pueblos en los que siguen las invasiones.

En las provincias de Toledo, Cuenca y Huesca, decrece.

Provincias.

BARCELONA

Desde las doce de ayer, a igual hora de hoy, ocurrieron 115 defun-

ciones, quince menos que el día anterior.

La suscripción abierta por la sociedad «Amigos del País» para las víctimas de las familias pobres, asciende a 185.597 pesetas.

En Igualada decrece la epidemia y aumenta en San Celoni y Arens de Mar.

Están completamente restablecidos, el senador Sr. Soler y la hija del capitán general Sr. Milans de Bosch.

A las siete de la tarde, se oyó una gran detonación que produjo gran alarma en la plaza de Medinaceli, en la fábrica de Girona, cuyos obreros están en huelga.

Cuando habíase congregado numeroso público, con objeto de averiguar las causas del estampido, se oyó otra explosión, que derribó a algunos muros.

Pasados los primeros momentos de confusión, fueron recogidos y conducidos a la Casa de Socorro José Janglós, Vicente Boix y José Soler; todos heridos en las piernas.

Después de practicadas algunas diligencias, se vino en conocimiento de que habían sido colocados unos petardos en el tragaluz de la casa de Girona.

Poco después del suceso estuvo en el lugar de autos el inspector de policía Sr. Robles.

La policía realiza activas diligencias para descubrir a los criminales.

TARRAGONA

En el mitin celebrado por los ferroviarios, se aprobaron las siguientes conclusiones:

Pedir la supresión del impuesto de utilidades para todos los sueldos y caso de que esto no sea posible, que se suprima hasta los sueldos de 3.000 pesetas.

Solicitar la urgente aprobación por las Cortes del proyecto de aumento de las tarifas de ferrocarriles.

VALLADOLID

Mejora notablemente el estado sanitario en la capital y pueblos de la provincia.

La Junta de Sanidad ha autorizado la apertura de la Escuela de Comercio y Bellas Artes.

De 237 pueblos, solo existen siete atacados.

Se han registrado 49.426 invasiones y 1.734 defunciones.

Mañana se abren las escuelas nacionales.

SAN SEBASTIAN

Han llegado los delegados franceses de la comisión de los ferrocarriles transpirenaicos.

Mañana comenzarán las reuniones en el Palacio de la Diputación.

Tratarán del ferrocarril directo de Madrid a París y de otros puntos.

Después irán a Canfranc.

El ministro de Trabajo del Gobierno francés vendrá dentro de quince días si Cambó le avisa.

La Reina Cristina, con los palatinos y el arquitecto Sr. Elizalde, visitó el departamento de caballerías del palacio de Miramar, tratando de las obras que se efectuarán este invierno.

Por no haber llegado los representantes franceses no se reunió la comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos.

Los comisionados españoles esperan el aviso de la llegada de los franceses para salir a recibirlos.

Es probable que hasta esta tarde no se celebre la primera reunión.

ALMERIA

El vapor «Jaborisa», incautado por el Gobierno después de estar preparado para marchar a Cartagena, fué colocado en el mismo sitio del muelle Poniente en que se hallaba desde que fundeó al comienzo de la guerra.

Los últimos precios alcanzados por las uvas han recogido enormemente a los jornaleros.

En Liverpool, han alcanzado algunas partidas de 51 a 102 chelines y en Londres, de 43 a 110.

Al amanecer salió de Motril, el cañonero «Recalde» y el «Reina Regente», para aprovisionarse.

La epidemia está causando grandes estragos en la provincia.

En Lucinena, de 1.000 vecinos, han muerto 50 en ocho días.

El gobernador sigue facilitando socorros a los necesitados de las localidades de Almena.

A las cuatro y media terminó el tríduo que se celebraba en la catedral y salió la patrona la Virgen del Mar y el patrón San Indalecio en rogativa para impetrar el término de la epidemia.

La Cámara de Comercio y demas entidades comerciales, telegrafiaron al presidente del Consejo de ministros al ministro de Hacienda y al comité ejecutivo de la Asamblea Nacional, protestando enérgicamente contra los proyectos de aumento de la contribución industrial y de comercio.

OVIEDO

El Secretario del Sindicato minero visitó al Gobernador, anunciándole que si para el lunes no se restablecen las facturaciones para Asturias, se declararán en huelga e impedirán la salida de carbón para el interior de la Península.

El Ayuntamiento en la sesión de hoy, censuró la pasividad del señor Ventosa, ante la situación creada en Asturias, por la supresión de facturaciones que perjudica al comercio y encarece las subsistencias.

La provincia está abandonada mientras se lleva todo el carbón perjudicando a la industria de Asturias y al servicio doméstico.

Se acordó convocar a una asamblea de Alcaldes de las cuencas mineras para el lunes, adoptándose una actitud de franca rebeldía.

El Alcalde conferenció con el Gobernador, informándole de que se avecina un conflicto gravísimo.

El Gobernador informó después al ministro de Abastecimientos de que el pueblo está alarmado por falta de artículos de consumo.

Los comerciantes han dispuesto el cierre general por la desatención del Gobierno.

En Mieres ha aparecido un paquin contra Cambó, excitando al pueblo a defenderse antes de quedar sin alimentos y convocando a una reunión en el centro obrero que se celebrará a las siete de la tarde, para acordar la huelga general.

Los obreros y empleados en el arrastre de carbón, ya huelgan.

CORUÑA

En vista de la alarma que existe en la comarca, y las noticias que se reciben de Muros y otros puntos de la costa donde la epidemia se propaga de un modo alarmante, el Gobernador ha salido para Muros con el Inspector de Sanidad para enterarse de las necesidades de los pueblos atacados.

Recorrerá la zona indicada, dictando las medidas higiénicas que el caso requiere.

De Negreira y Concurbián comunica el médico que se envió para atender a los epidemiados, que es insuficiente para asistir a tanto número de enfermos.

Pide el pronto envío de otros facultativos. También añade que se carece de medicamentos. La Inspección de Sanidad estudia el modo de cumplimentar dichos servicios.

A bordo del «Alfonso XII» han fallecido los enfermos Hilario Moras, de 21 años, soltero, de Soria, y Manuel Ayuso, de 29, casado, y natural de la provincia de Logroño.

El buque parte en este momento para Santander efectuando el viaje sin enfermos, pues 20 infectados, que trajó en el pasaje, han sido instalados en el sanatorio marítimo de urgentes.

De éstos hay seis gravísimos, temiéndose que fallezcan de un momento a otro.

La mayoría de los pasajeros sanos que desembarcaron en este puerto han salido hoy en los trenes para sus pueblos.

Hacia Madrid marcha el Sr. Cateña con su hija, el propietario del Hotel París y el periodista valenciano Isidro Boronat con su señora.

RIVERA

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

## PARA EVITAR EL CONTAGIO DE LA GRIPPE

«Lavarse dos veces al día la boca, faringe y fosas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero.»—DR. MARAÑÓN.

El mejor antiséptico para estos usos, por que a su enérgico poder bactericida une un gusto agradable y refrescante y una acción de larga duración y fácil dosificación, es



# LISTERINE

el antiséptico ideal, fabricado por la Lambert Pharmacal Co., de St. Louis (E. U. de A.) producto de fama universal, que recomiendan las principales autoridades médicas.

De venta en todas las Farmacias y Perfumerías: Ptas. 1,50, 3 y 5 frasco.